

遂宁市教育和体育局

遂教体〔2020〕8号

签发人：肖霞

遂宁市教育和体育局关于2019年度 开展法治政府建设重点工作完成情况的报告

市委、市政府：

现将我局2019年法治政府建设重点工作完成情况报告如下。

一、主要举措及成效

(一) 夯实主体责任，强化依法行政。一是强化组织保障。机改后新局成立，及时调整了组织机构，成立由局长担任组长，其余班子成员为副组长，各科室负责人为成员的依法治理工作领导小组，进一步强化组织领导、压实工作责任，拟制了年度工作要点，落实了督查考核机制。二是加强法治学习。局主要领导切实履行推进法治建设第一责任人职责，局班子带头集中

学法共 12 次，重点学习了习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，系统学习了教育体育相关法律法规，进一步提升依法行政能力。三是规范执法程序。全面推行“双随机一公开”，制定随机抽查事项清单，建立检查对象和执法人员名录库，优化工作细则，合理确定随机抽查的比例和频次；落实行政执法人员资格培训考试、执法证件年检、执法过程监督等制度。四是坚持依法行政。严格落实重大行政决策合法性审查制度、集体决定制度、责任追究制度，新修订出台了“机关内控制度”共 27 项，进一步完善了局党组决策、行政议事、机关运转的规则程序；聘请了执业律师担任局法律顾问，凡重大行政决策事项，均请法律顾问提出咨询意见和建议。

（二）严格依法治教，提升服务质量。一是依法治理成效明显。会同市公安局、市卫生健康委、市市场监管局等部门对全市中小学校园周边环境治理、食品安全、卫生防疫等加大联合行政执法力度，全年先后组成检查组 45 个，开展了各类专项督查 10 余次，督查学校 370 余所，制发“督办日”通报 7 期；依据《民办教育促进法》有序推进民办学校分类改革，全年已有 34 所民办学校、2 所培训机构完成分类登记；出台了营利性民办学校监督管理实施办法、校外培训机构设置标准等规范性文件，开展校外培训机构专项治理“回头看”活动，全市查处违规招生 7 起，责令限期整改 28 所，约谈负责人 40 名，下发责令停止办学通知书 35 份，现场查封 1 所，建立了校外培训机

构黑白名单动态管理机制，其中白名单 272 所、黑名单 50 所；严格落实依法组考责任，普通高考、自学考试、教师资格证书考试等各类国家教育考试共 4 万余人参考，通过强化安全保密和考风考纪监管，确保了各次考试平稳顺利举行。二是服务效能明显提升。进一步规范行政权力清单和责任清单，行政服务事项明确办事流程、纳入网上办理，受理事项平均 1 日办结；行政审批项目的咨询、申请、受理、审批、办结、送达等环节，除现场勘察、集体讨论、专家论证外均当即办理，限时办结率达 100%。

（三）突出宣传教育，强化示范引领。一是扎实做好系统法治宣传。充分利用教体网、微信公众号等新媒体，大力宣传教体相关法律法规；通过开展“6.26”国际禁毒日、“12.4”全国法治宣传日等活动，共发放各类宣传材料 1000 多份。二是全面落实“谁执法谁普法”。全市所有中小学校（含中职学校）法治副校长或法治辅导员配备率达到 100%；紧密结合行业实际，制定了教体系统普法责任清单，认真贯彻《青少年法治教育大纲》，在保证中小学《道德与法治》课时、师资、教材和经费的同时，借助班队会、专题活动、新生入学教育等载体，组织广大学生学习《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规。三是深入推进法治示范创建。通过深入开展“依法治校示范学校”创建活动，提高学校依法决策、民主管理水平，形成符合法治要求的育人环境，全市现已建成国家级依法治校

示范学校 1 所，省级依法治校示范学校 17 所，市级依法治校示范学校 65 所，青少年法治教育基地 30 个。

二、存在的问题

（一）发展还不平衡。大部分城区学校工作推进有力、宣传到位，师生法制观念较强，但部分偏远乡镇学校依法治教工作较薄弱。

（二）专业力量紧缺。目前，我市法治课堂老师大部分由其他科任老师兼任，法律专业素养还有待提高。全市虽聘请政法干警和法律工作者担任法治副校长或法治辅导员，但因受课程安排和受聘人员时间、精力制约，不能满足实际需求。

三、下步工作打算

2020 年，全市教体系统将突出重点、紧盯关键，不断加强法治建设，努力提升依法治理能力和治理水平，办好人民满意的教育体育事业。

（一）进一步加大“法律进校”工作力度。深入抓好学校法治教育课堂教学“六个落实”，大力培育校园法治文化，进一步优化、创新法治宣传教育活动载体和形式，融入到开学第一课、升旗仪式、主题班会、社团活动等，继续开展全市中小学生“学宪法讲宪法”活动，继续加强“依法治校示范学校”和“青少年法治教育基地”建设，充分发挥示范引领和集中教育作用。

（二）进一步构筑“检教共建”长效机制。巩固加强学校法治副校长、法治课教师、法律顾问、法治宣讲团人员配置，

加大法治教育工作队伍的专项培训力度；协调配合政法委、公安局、检察院、法院、司法局等单位，不断健全青少年违法犯罪预警机制建设，协同开展好青少年法治教育体验和实践活动，增强法治教育合力。

（三）进一步践行“三位一体”宣教方法。健全学校、家庭、社会“三位一体”法治教育长效机制，学校通过普法宣传板报、墙报、主题班会、法治课、知识竞赛等形式，老师通过家长会、班级群等方式与家长携手，共同对中小学生加强引导、弘扬法纪，凝聚“学法、懂法、守法、用法”共识；继续强化部门合作，让青少年在研学教育、社会实践、志愿服务中耳濡目染、接受熏陶和教育。

（四）进一步落实“行权平台”工作要求。强化行政权力依法规范公开运行平台使用，增强行政权力运行的规范化和透明度，提升行政效能；规范一体化政务服务平台网上运行工作，全面推进决策法治化、行政执法规范化、权力运行透明化，促进依法治教治校能力和水平不断提升。



信息公开选项：不予公开

抄送：教育厅，市委依法治市办。

遂宁市教育和体育局办公室

2020年2月18日印发